

对黔灵山公园,你还有哪些期待?

公园免费开放反响调查



全国最大的市区综合性自然山体公园——贵阳市黔灵山公园,因从今年1月1日起向公众免费开放,一时成为热点话题。免费开放当日,近4万人次入园游客成为享受贵阳新一波生态红利的首批受益者。黔灵山公园建于1957年,因历史文化悠久的“黔南第一山”——黔灵山而得名。1998年,黔灵山公园入选为中国名园,2001年被国家旅游局评定为“国家AAAA级旅游景区”,2009年被国家林业局、教育部和共青团中央授予“国家生态文明教育基地”称号。至2023年12月19日移至贵阳市云岩区管理,黔灵山公园每年游客量接待已超1000万人次。免票入园后,游客及市民对此反响如何?这座历史底蕴深厚、人与自然和谐的生态公园,公众对其有怎样的期待?贵阳日报融媒体记者近日就此进行了采访。

游客点赞共享“爽爽贵阳”生态红利

1月3日,记者乘新近开通的地铁3号线抵达“黔灵山公园”站,出站步行不到1分钟,便到达人头攒动的黔灵山公园南大门。虽然时值数九隆冬的非双休日,但前来黔灵山公园的游人却络绎不绝。

取消入园门票后,公园实行了网上预约入园制。记者在现场看到,在公园管理人员引导下,入园游客打开手机仅需几秒钟就能完成扫码预约并有序进入公园。

面对记者的采访,不少游客表达了共享贵阳生态红利的喜悦之情。

来自北京的游客菲儿进公园大门后,她手中的相机就一直拍个不停。她告诉记者,来贵州旅游之前就已从网上知晓,黔灵山公园是贵阳城市中心不可多得的山水野趣和谐共存的生态公园,所以抵达贵阳第一站就直奔黔灵山公园。没想到,冬季的贵阳公园仍然山清水秀,野趣盎然,并且还可见到大熊猫和野生猕猴,实在是意外的惊喜。作为一名心理工作者,菲儿觉得黔灵山公园的和谐生态环境,非常有利于现代人来此疗愈身心、增进健康。

冬日暖阳下的黔灵山公园,当日也迎来了开展党建活动的贵州食品工程职业学院财经商贸系党总支的党员教师,该系党总支书记丁汀告诉记者:自己第一次来黔灵山公园游玩时才1岁,上小学后,学校每年组织的春游扫墓、秋游划船等活动都是在黔灵山公园里开展的,这是上世纪80年代以来,贵阳市民对公园的集体记忆。如今黔灵山公园对所有游客免费开放,是真正实现共享生态红利的一大实举。

“黔灵山公园免费向公众开放,有利于

丰富贵阳一日游、深度游的内容,有利于进一步促进贵阳打造世界旅游目的地。”贵州省中国青年旅行社有限公司的导游谢成福告诉记者:“以后想到黔灵山公园看大熊猫的人就更多了。”

该公司导游祖信表示:免费开放的黔灵山公园将带来更大的客流量,并促进景区周边吃住行游娱购等整体质量的提升。

免费开放考验公园管理能力

作为城市地铁直达的城市中央山水生态公园,黔灵山公园管理面积达332万平方米,森林覆盖率达88%。据不完全统计,公园内有野生猕猴近1200只,鸟类102种,黔灵湖、七星潭等水体总面积约18.8万平方米。久负盛名的弘福寺、麒麟洞、九曲径摩崖石刻等人文景观,更是外来游客来此旅游必不可少的打卡地。

实行免费预约入园制后,部分受访者对于进一步提升黔灵山公园管理水平提出了期望。

贵州大学旅游与文化产业学院教授金颖若认为,免费向公众开放以后,随着入园游客量的增加,黔灵山公园的管理工作应当继续重视加强日常巡视和监控,防止出现各类事故;同时要保持观察,适时调整管理措施。“希望今后能进一步解决公园噪音管理、停车难等问题,让游客享受更加优质的公共服务。”丁汀说。

1月3日10点30分左右,记者在公园内三湾岭广场、小梅湾广场等地采访时看到,约有6支队伍聚集在此跳广场舞或晨练,各晨练群体之间相距很近,都将各自音响外放声音开得很大,在一定区域内形成噪音。此外,也有人园游客手提外放声音很大的音响

边走边听,与本应静谧的自然环境十分违和。

在省级文物保护单位和市级爱国主义教育基地的麒麟洞景点,记者看到,供游客参观游览的麒麟洞,设置了草船射箭和洞藏酒等经营项目。部分市民认为,经营性项目进入麒麟洞,让人感觉与该景区历史文化教育功能相违和。

此外,也有市民期望黔灵山公园内各条道路多增设供游客在路边小憩的公共座椅,并引入文化茶座等与人文景观相适应、游客所需的配套服务经营项目。

“让公众在绿水青山中共享自然之美、人文之美、生命之美、生活之美,一定要持续重视保护好黔灵山公园和谐自然的生态环境。”金颖若说。

期待挖掘提升生态价值、文旅价值

黔灵山公园向公众免费开放,不仅引起公众关注,更引发一波关于今后如何深度挖掘其文旅价值的话题。

黔灵山公园不仅生态环境得天独厚,还有厚重的历史文化底蕴和独有的人文景观——

作为全国重点开放寺庙之一的弘福寺,由赤松和尚于清康熙十一年(1672年)创建,至今有300多年历史;九曲径旁高4.5米、宽3.8米的摩崖石刻“虎”字,署名赵德昌书,实为清著名书法家孙清彦代笔;象王岭望城台上“瞰筑亭”,曾是老一辈国家领导人董必武、朱德亲临题诗之处;黔灵湖畔庄严耸立的“解放贵州革命先烈永垂不朽”纪念碑,见证了一代又一代人对革命前辈的缅怀;因洞内钟乳石形似麒麟而得名的麒麟洞,爱国将领张学良、杨虎城曾囚禁于此……

“黔灵山公园位于市区地理中心,兼具丰富的自然生态及人文历史,这样的区位及资源优势,放在全国范围的大城市来看,都是十分难得的,值得深入挖掘、展示,进一步扩大其影响力。”金颖若说。

南京审计大学大四学生小吴,第一次来到黔灵山公园就感受了此地的钟灵毓秀。作为一名00后,她希望黔灵山公园今后可以注入更多年轻元素,比如举办演唱会、音乐节等活动,以吸引更多的年轻游客。此外,她还建议,公园可以面向市民和游客招募义工,聚集更多力量共同维护黔灵山公园的生态环境。

“从黔灵山公园东大门进入,可以登上关刀岩、大罗岭,这是一段比较有野趣的徒步路线,但多数外地人并不知晓。”“万万青年”徒步旅行团主理人秦川说,希望黔灵山公园免费开放之后,能够拓展合适的city walk路线服务,做好沿途指引标识,丰富游客体验。

贵州省中国青年旅行社有限公司导游谢成福、祖信也希望黔灵山公园在目前软、硬件设施不减配的条件下,规划和建设旅游大巴停车位。

“针对当前黔灵山公园周边停车场、民宿、酒店、茶馆等旅游接待服务设施不足的问题,公园周边今后可以规划开发更多休闲服务,但不能破坏环境和景观,更不能取代本应免费提供给游客的公共服务内容。”金颖若说:“黔灵山公园下一步应主要聚焦挖掘和提升生态价值、文化价值,不断提升服务水平。此外,建议结合城市更新,优化提升景区附近旅游接待设施,进一步增强旅游服务能力,让游客在繁华闹市与青山绿水之间自由转换场景,不负美景美食野趣,在贵阳享受到别样的都市诗意生活。”

贵阳日报融媒体记者 黎荣 董容语 肖女燕